

POSUDEK ŠKOLITELE DOKTORSKÉ DISERTAČNÍ PRÁCE

Student: **JUDr. Martin Š i m á k**

Název práce: **Sociálně-právní ochrana dětí v souvislosti s jejich trestnou činností**

Školitel: **doc. JUDr. Vilém Kahoun, Ph.D.**

Aktuálnost zvolené problematiky

Téma disertační práce v problematice sociálně-právní ochrany dětí je vysoce aktuální. Zaměření na trestnou činnost dětí pak podtrhuje v současnosti jeho význam především ve vazbě k dlouhodobému rostoucímu trendu. Proto i věcné zaměření na právní regulaci, hledání námětů a doporučení na změny legislativy jsou vysoce významná pro realizaci pozitivních změn. V tomto kontextu pak kvalifikuji téma za vysoce aktuální.

Předkládaná disertační práce je systémově rozdělena na dvě části: Teoretická část rozebírá platnou právní úpravu se zaměřením na sociálně-právní ochranu dětí, dále ji specifikuje v souvislosti s jejich trestnou činností. Autor v ní dále charakterizuje postavení dítěte ve společnosti, historický vývoj, orgány a porovnání právní úpravy v některých zemích. V Praktické části pak autor prezentuje cíle své práce, metodiku, výsledky šetření, jejich hodnocení a vyvozuje vlastní návrhy a doporučení na změny, resp. úpravu platných právních předpisů. Pozitivně lze hodnotit práci s použitou literaturou.

Stanovení cíle doktorské disertační práce (stanovení cílů)

Autor si v disertační práci stanovil dva cíle:

1. zjistit, zda platná právní úprava sociálně-právní ochrany dětí, které se dopustily provinění, resp. činu jinak trestného, je potřebná a plní svůj úkol (předcházení a zamezení dalšímu páčání trestných činů, přispět k nápravě osobnosti nezletilého pachatele a k jeho návratu k životu neprovázaném trestnou činností)
2. na základě poznatků získaných z aplikační praxe osob zabývajících se sociálně-právní ochranou dětí, které se dopustily trestní činnosti, vytvořit soubor námětů a doporučení na změny platné právní úpravy, z nichž vycházejí postupy realizované příslušnými orgány.

Na základě stanovených cílů realizoval kvalitativní výzkum. Uskutečnil 30 rozhovorů s kurátory pro mládež a 5 doplňujících rozhovorů se třemi soudci a dvěma úředníky Probační a mediační služby. Údaje pak získal sekundární analýzou dat z dostupných statistik a obsahovou analýzou dokumentů a literatury k dané problematice. Otázky byly ověřeny v předvýzkumu. Diskuse je pak logickým vyústěním, v níž analyzuje a charakterizuje odpovědi na otázky s akcentem na nejproblémovější záležitosti, vyvozuje závěry a navrhuje změny platné právní úpravy.

Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci

Z výsledků disertační práce vyplynulo, že platná právní úprava je vyhovující. Má však určité nedostatky, které se projevují a působí potíže v praktické aplikaci. Proto autor formuloval z výsledků výzkumu návrhy změn platné právní úpravy, především zák. č. 218/2003 Sb., o soudnictví ve věcech mládeže, který se zkoumanou problematikou zabývá zevrubně a návrhy změn některých dalších souvisejících předpisů (zák. č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, zák. č. 94/1963 Sb., o rodině, zák. č. 108/2006 Sb., o sociálních službách). Tyto návrhy změn platné legislativy sociálně-právní ochrany delikventních dětí jsou zásadním a nejdůležitějším výsledkem a zároveň největším přínosem předkládané disertační práce. Jejich realizace by přispěla ke zlepšení fungování systému soudnictví ve věcech mládeže,

zlepšení podmínek aplikujících subjektů a zvýšila úspěšnost nápravy delikventní mládeže.

Připomínky

K předložené disertační práci nemám připomínek.

Závěr

Autor prokázal v disertační práci hlubokou znalost zvolené problematiky, schopnost realizovat výzkum ke splnění vytýčených cílů, získané výsledky diskutovat, porovnat s názory odborné veřejnosti a dostupnými statistickými údaji a následně vyvodit relevantní závěry, které mají oporu ve výzkumu získaných údajů. Práce je napsána na vysoké úrovni, návrhy na úpravu platné legislativy dokumentují široké odborné znalosti studenta.

Předloženou disertační práci doporučuji k obhajobě. Po její úspěšné obhajobě navrhuji, aby JUDr. Martinu Šimákovi byl přiznán titul Ph.D. ve vědním oboru Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí, dospělých a seniorů.

České Budějovice 10. září 2007



doc. JUDr. Vilém Kahoun, Ph.D.